

# 英欧"重修旧好"?

## "分手"后首次峰会,英国与欧洲试图重置关系

○新华社伦敦5月19日电 英 国首相斯塔默19日在伦敦与欧盟 领导人举行会议。根据英国首相 府当天发表的声明,英国和欧盟达 成一份安全与防务协议,并在渔业 和贸易等多个领域达成共识。舆 论普遍认为,此次峰会以及双方达 成的协议将"重置"英欧关系。

这是英国2020年正式脱离欧盟 后举行的首次英欧峰会。分析人士 指出,在特朗普政府奉行"美国优先" 政策以及跨大西洋伙伴渐行渐远的 背景下,英国和欧盟试图通过"重置 关系"来维护各自利益。双方在此次 峰会上达成了一系列协议,释放出进 一步密切关系的积极信号,但英欧关 系的"重建"之路依然坎坷。

### 多项共识

19日,斯塔默与欧盟委员会主 席冯德莱恩、欧洲理事会主席科斯 塔等欧盟领导人举行会议,双方就 安全与防务、贸易、渔业、环保、人 员往来等领域达成多项协议。会 后,英国和欧盟在联合声明中表示 将在不断演变和复杂的全球地缘 政治格局下深化合作,并同意建立 英欧之间新的"战略伙伴关系"。

在防务领域,英国和欧盟达成 一份安全与防务协议,英国有望参与 欧盟一项1500亿欧元的国防联合采 购计划。冯德莱恩表示,这是双方安 全与防务伙伴关系的新起点,也是英

以总理:

以色列将

"接管整个

加沙地带"

国参与欧盟国防工业的第一步。

在贸易方面,双方达成动植物 检疫协议,将简化英国食品出口手 续并降低成本,允许英国汉堡、香 肠等产品重新进入欧盟市场。

英欧还签署了为期12年的新 渔业协议,保障英国渔船能够持续 进入欧盟水域,同时维持欧盟渔船 在英国水域的现有捕捞配额。英 国政府将投资3.6亿英镑用于渔船 现代化改造和技术设备升级。

此外,英欧同意对接各自的碳 排放交易体系。双方还将启动"青 年流动计划",该计划将设定人员 流动限额及停留期限,重点推进英 欧在打击非法移民方面的合作。

## 仍有质疑

分析人士指出,在特朗普政府 奉行"美国优先"政策、跨大西洋伙伴 关系出现裂痕的背景下,英国与欧盟 试图通过"重置关系"来维护各自利 益,对冲美国政策风险。另有媒体表 示,英国和欧盟还希望通过此次峰会 对外展示团结,向世界证明其"是不 容小觑的经济和外交力量"

安全与防务协议被外界认为 是此次峰会的核心成果之一。分 析人士指出,在美国与部分欧洲盟 友就俄乌冲突和欧洲安全保障问 题产生龃龉之时,这份协议对于英 欧双方具有现实意义。美国《纽约 时报》文章指出,英国和欧盟已经

意识到美国不再是可靠盟友,这份 协议将为双方关系定下新的基调。

不过,英国智库"变化欧洲中的 英国"组织高级研究员理查德·怀特 曼指出,协议并未提供英欧在国防 工业领域合作的具体措施,"它反映 了双方重启合作关系的意愿,更多 是现有机制的正式化,而这并非真 正战略层面上的重大转折"

双方在贸易领域达成的一系列 协议受到英国工商界欢迎。英国工 业联合会指出,在全球经济不稳定的 背景下,深化与欧盟这一最大贸易伙 伴的合作,不仅是现实选择,"也有助 于提升英国的贸易吸引力"。

然而,英欧在渔业等问题上达 成的协议在英国国内遭到质疑。 英国广播公司网站刊文分析指出, 渔业虽然仅占英国经济的一小部 分,但"具有政治意义",批评人士 认为该协议让英国在渔业上作出 让步来换取欧洲市场。极右翼政 党英国改革党称该协议是"英国渔 业的终结",英国最大反对党保守 党方面则认为这是一种"背叛"。

### 前路不平

"这是一个历史性的时刻。"冯 德莱恩在会后这样评价欧盟和英 国关系,"我们正在翻开新的一页, 我们正开启独特关系的新篇章。"

此次峰会是英国 2020 年正式 "脱欧"后的首次英欧峰会,有舆论 认为英国和欧盟关系或将得到"修 复"。英国经济学家史蒂夫·诺兰 指出,英国和欧盟国家地理相近, 经济层面联系紧密,目前在政治上 也有共同关切,这些因素正推动英 欧关系朝着更加务实的方向发展, 此次峰会"能将英国重新带入与欧 盟进行制度性接触的框架之中"。

尽管此次峰会及相关协议释 放出英欧进一步密切关系的积极 信号,但分析人士认为,双方关系 的"重建"之路依然坎坷。

有分析指出,自2016年英国 "脱欧"公投至今,英国与欧盟关系 经历多年波折,双方在贸易、移民 等领域有诸多问题悬而未解,各自 都有无法让步的"红线"。据多家 媒体报道,此次英国和欧盟围绕渔 业和"青年流动计划"的谈判一度 陷入僵局,谈判过程并不轻松,或 给协议的落实蒙上阴影,双方能否 真正弥合分歧仍有待观察。

欧洲新闻电视台网站刊文说, 尽管峰会达成了一些协议,但英国 和欧盟在核心议题上的分歧依然 明显,特别是在英国国内政治阻力 不小的情况下,双方未来仍需通过 持续谈判来巩固峰会取得的成果。

"'脱欧'后,重建英国与欧盟 关系的道路从来都不是一帆风顺 的。但一项新的协议或许能使重 建之路少一些坎坷。"美国《政治 报》欧洲版文章写道。

## 愿进行任何形式的谈判 但领土妥协、撤军"免谈"

○新华社基辅5月19日电 乌克兰总统泽连斯基19日晚在 结束与美国总统特朗普通话后 表示,乌方愿与俄方"以任何能 产生结果的形式"进行直接谈 判,但不会在领土问题上妥协。

泽连斯基19日深夜在社交 媒体发文说,当天他与特朗普进 行了两次通话,其中一次是在特 朗普与俄罗斯总统普京通话开 始前。他向特朗普重申了乌方 愿进行全面、无条件停火的立 场,并呼吁美欧继续施压俄方以 促成"真正和平"。

泽连斯基说,乌方已准备好 "以任何能产生结果的形式"与俄 罗斯进行直接谈判,乌方正在考 虑包括土耳其、梵蒂冈、瑞士等在 内的所有可能开展谈判的地点。

泽连斯基说,乌方还与欧洲 领导人一道讨论了可能采取的 进一步措施,包括对各方提案进 行客观评估。他认为,美国和欧 洲的代表应在"一定程度"上参 与谈判过程,美国不"淡出"谈判 和实现和平的努力尤为重要。

另据乌克兰国际文传电讯 社报道,泽连斯基19日晚在特朗 普结束与普京的通话后在基辅 举行的新闻发布会上强调,乌方 不会在领土问题上妥协,不会从 其领土撤军。乌方关于结束战 争的原则条件包括停火、交换被 俘人员、送返乌克兰儿童等。

# 主权信用评级遭下调 美元指数下跌

○新华社纽约5月19日电 由于美国主权信用评级遭下调 和贸易紧张风险持续打击市场 对美国经济的信心,美元对一揽 子货币汇率19日全面走低。衡 量美元对六种主要货币汇率的 美元指数当天下跌0.66%。

国际信用评级机构穆迪公 司16日宣布,由于美国政府债务 及利息支出增加,该机构决定将 美国主权信用评级从Aaa下调 至Aa1,同时将其评级展望从"负 面"调整为"稳定"。

外汇经纪商莫尼克斯美国 公司交易业务负责人胡安•佩雷 斯说,信用评级很重要,美国被 降级表明分析师和经济学家认 为美国的贸易政策将产生负面 影响。他认为,整体金融环境仍 然谨慎,信用评级下调可能进一 步加剧出售美国资产的趋势,反 映出美元价值的糟糕前景。

## 总统马科斯说愿与 杜特尔特家族和解

○新华社马尼拉5月20日电 菲律宾总统马科斯19日在社交媒 体账号分享了一期播客,说自己愿 意与前总统杜特尔特家族和解。

马科斯在播客中说,自己 "需要朋友,而不是敌人",希望 政局稳定,从而实现政治议程。 他说,即便政见有分歧,自己对 和解依然持开放态度。

2022年,马科斯和杜特尔特 的女儿莎拉·杜特尔特搭档竞选菲 律宾正副总统,取得压倒性胜利, 但随后双方关系急剧恶化。莎拉 今年2月被众议院弹劾,新一届参 议院将在今年7月对她的弹劾案 进行表决。今年3月,杜特尔特在 马尼拉国际机场被捕,目前羁押在 荷兰海牙的国际刑事法院。

菲律宾12日举行了中期选 举,改选国会众议院全部317个 席位、参议院24个席位中的12席 以及地方行政首长、地方议会议 员。根据菲选举委员会近日公布 的结果,马科斯阵营获得了参议 院12个改选席位中的6席,杜特 尔特阵营紧随其后获得5席。其 中一名当选参议员同时获得马科 斯阵营与杜特尔特阵营支持,所 以双方均将其归为己方胜选席 位。此外,包括再次当选达沃市 市长的杜特尔特在内,杜特尔特 家族有多人赢得地方选举。

## 反对党败选后分裂

○新华社堪培拉5月20日

电 澳大利亚反对党联盟党在3 日举行的联邦选举失败后分 裂。联盟党成员国家党20日宣 布,在澳第48届议会中,将不再 与联盟党另一成员自由党结盟。

联盟党是澳国家党、自由党 与其他关联地方政党组成的保 守派政治联盟。原澳联盟党领 袖达顿在此次联邦选举中因失 去联邦议会众议院席位而下 台。国家党领导人戴维·利特尔 普劳德20日说,在与自由党领导 人苏珊·利谈判破裂后,国家党 已决定不与自由党为第48届议 会签订新的联盟协议。

利特尔普劳德说,他和苏 珊·利未能就包括有关核电、拆 分大型连锁超市等方面政策立 场达成一致。将来,他会继续寻 求与苏珊·利合作、重建关系,以 求在下次联邦选举前双方重新 达成联盟协议。

苏珊•利则对国家党离开表 示失望与尊重,但称将继续与国 家党合作。



# 中非智库论坛共探现代化之路

○新华社昆明5月20日电中 非智库论坛第十四届会议20日在 云南省昆明市举行。来自中国和 50多个非洲国家的近百名代表齐 聚一堂,共议"中非治国理政经验 交流与中国式现代化"。

将"接管整个加沙地带,

与会嘉宾围绕"中非治国理 政经验交流互鉴,实现公正合理 的现代化""中非共同落实全球发 展倡议,引领开放共赢的现代化" "中非深化文明互鉴,倡导人民至 上和多元包容的现代化""中非可

持续发展经验交流,推动实现和 平安全与生态友好的现代化"等 议题展开讨论,就中国式现代化 的经验、非洲国家的现代化路径 以及中非共同现代化方略进行了 广泛而深入的交流分享。

纳米比亚共和国驻华大使伊 莱亚·凯亚莫说,现代化是一个复 杂的征途,每个国家因其历史、文 化、社会经济背景不同,会有不同 的现代化道路。然而,在这些差 异背后蕴藏着共同愿景,即改善 人民生活、消除贫困和建设具有 韧性的社会。中国的发展经验表 明现代化不仅关乎经济快速增 长,还与促进社会公平、体制改革 和良好治理有关。

索马里联邦共和国驻华大使 和丹·奥斯曼·阿布迪说,中国式现 代化并非仅仅关乎基础设施或经 济增长,它关乎物质进步、文化自 信、社会公平和环境治理的同步发 展。中国式现代化发展的故事为 非洲提供了宝贵的经验参考,即耐 心规划、投资人才以及坚持不懈地 致力于实现国家发展目标。

中国非洲研究院院长叶海林 表示,中非两大文明虽远隔重洋、 各具特色,但拥有高度的相似性与 契合性,对集体主义、和平发展等 理念的共同坚守,厚植双方真诚相 待、平等交流的精神根基。中国与 非洲,一个是最大的发展中国家, 一个是发展中国家最集中的大陆, 相似的历史遭遇、共同的历史使命 让中国与非洲始终紧密相连。

